

清华大学

唁 电

郑哲敏同志治丧工作委员会：

惊悉郑哲敏学长不幸逝世，我们深感悲痛，谨向你们致以沉痛的哀悼和深切的慰问！

1943年，郑哲敏学长考入抗日烽火中的西南联大；1947年，他以优异的成绩毕业于清华大学机械系，在多位大师的影响下走上了力学研究之路。1948年，经过在全国范围内四级选拔，他以唯一入选者资格赴美深造，由梅贻琦、钱伟长、李辑祥等人推荐进入加州理工学院，师从钱学森先生攻读博士。1955年，他与钱学森先生先后回国效力。

他是享誉国际的著名力学家，是我国爆炸力学的奠基人和开拓者，也是中国力学学科建设与发展的组织者和领导者。他参与创建了中国科学院力学所，开辟了爆炸成形、爆炸筑堤等关键技术领域，解决了重大工程建设的核心难题。他潜心研究，淡薄名利，一生执着追求的是“做第一流的工作”，实现“富国强民的愿望”。他于1980年当选为中国科学院学部委员（院士），1994年被选聘为中国工程院院士。2013年荣获国家最高科技奖。

郑哲敏学长热爱清华母校，关心学校发展，多次返校参加清

华以及联大的校友活动，是深受清华师生爱戴的杰出校友。郑哲敏学长的逝世，使我们国家失去了一位治学严谨、成就卓著的科学家；使我们失去了一位德高望重、可亲可敬的师长。他的优秀品质和宝贵的精神财富将永远鼓舞着清华人努力奋进！

祈节哀珍重。



请以“清华大学”“清华校友总会”名义敬献花圈。